

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

## صَّوَال

## الاقتصاد فی مسائل الجہاد

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الحمد لله الهادي من استهداه الوافي من القاء والصلوة والسلام  
 خدا کا شکر ہے جو طالبان ہدایت کو راہ دکھاتا ہے اور پرہیزگاروں کو عذاب سے بچاتا ہے اور  
 علیؑ رسولہ الذی خصہ بالحنيفية السمحة من بين جميع من بناه و  
 ائسے رسول پر اُسکی رحمت و سلام ہو جو کوئسے اپنے تمام رسولوں سے یکجور آسان دین پر ممتاز  
 علیؑ آلہ و اصحابہ الذین کمل اللہ بهم امر شداہ و ہدایہ  
 فرمایا اور آپ کے آل و اصحاب پر جنکے ذریعے سے خدا نے اپنے ارشاد و ہدایت کو کامل کیا  
 ابابعدیہ رسالہ الاقتصا د فی مسائل الجہاد میں دو غور خصیصہ میں نظر رکھ کر تالیف  
 کیا ہے۔ اول یہ کہنا واقف اہل اسلام جہاد کے متعلق مسائل و شروط و سلام  
 سے واقف ہوں اور اقوام غیر سے جنگ کرنے کو صرف اس نظر سے کہ جو مخالف  
 اسلام میں شرعی جہاد سمجھا اس میں شامل ہونے کو دین نہ سمجھ لیں۔ جب تک کہ اس  
 جنگ میں ان شرائط کا وجود ہو جو شرعی جہاد کے لئے اسلام میں مقرر ہیں ثابت

ذکر لیں اور اس تحقیق شریک و علم سائل کے ذریعہ سے وہ ہمیشہ بوسے و فساد سے بچے رہیں نہ اپنے جان و مال کو بے موقع تلف کریں نہ اور لوگوں کی ناحق خونریزی کریں۔ دوسری غرض یہ کہ اقوام غیر اور گورنمنٹ جنکے ظل حمایت میں اہل اسلام نہ آباد ہوں اہل اسلام کی نسبت یہہ گمان نہ کریں کہ صرف مذہبی نفرت کی نظر سے اقوام غیر کے ساتھ لڑنا اور ان کے جان و مال سے تعرض کرنا اور لوگوں کو جبراً مسلمان بنانا اور زور شمشیر سے اسلام پھیلانا ان کے مذہب اسلام کی ہدایت سے ہے ان دونوں غرضوں کا نتیجہ یہہ ایک غرض ہے کہ حاکم و محکوم اور عام رعایا اور خاص اہل اسلام میں رابطہ اتحاد پیدا ہو اور ملک میں ہمیشہ امن و امان قائم ہے۔

یہ رسالہ میں شائع ہونے والی تالیف کیا اور اس میں علماء اسلام کی رائے لینے اور ان کا توافق رائے حاصل کرنے کے لئے لاہور سے عظیم آباد پتہ تک سفر کیا اور اکابر علماء مختلف فرقہ مانے اسلام کو یہ رسالہ حرف سنا کر انکا توافق رائے حاصل کیا اور بعض بلاد ہندوستان و پنجاب میں رجہان باقم خود نہیں جا سکا اس رسالہ کی تالیف میں بہو اگر ان بلاد کے اکابر علماء کا اتفاق رائے حاصل کیا پھر شائع ہونے والی اس رسالہ کے اصل اصول مسائل کو جو ضمیمہ نمبر ۱۱ جلد ۲ رسالہ اشاعت السنۃ بعنوان استہدایہ عام لوگوں میں شائع کیا اور اس میں عام اہل اسلام کو ان مسائل میں اپنی آرا ظاہر کرنے کا موقع دیا

جس پر بہت سے مواضع ہندوستان و پنجاب کے (جہان وہ ضمیمہ ہو چکا) صدنا  
عوام و خواص نے ان مسائل کی نسبت اپنا اتفاق رائے ظاہر کیا اور اصل رسالہ  
”اقتصاد“ کی طبع و اشاعت کی نسبت کمال شوق ظاہر فرمایا ان کے اس شوق کو  
بڑانے اور عام ناواقفوں کے خیال میں ان مسائل کی خوبی جاننے کی نظر سے  
میں اس رسالہ کی طبع و اشاعت کو معرض التوا میں ڈالتا گیا اس اثنا میں ان  
مسائل کا استحقاق بخوبی ہو گیا اور برادران اہل اسلام کا شوق طبع رسالہ بھی اپنی  
حد کمال کو پہنچا اگلے میں آپ اس رسالہ کی اشاعت کو مناسب سمجھتا ہوں۔  
قبل بیان شروط و مسائل جہاد ایک تمہید کا بیان ضروری ہے۔

### وہ تمہید یہ ہے

جہاد (جو اسلام و مسلمانوں میں ایک رکن عظیم مانا جاتا ہے) دو قسم ہے  
ملکی و مذہبی ملکی جہاد (جس کو ملکی لڑائی بھی کہا جاتا ہے) کے اصول و اغراض  
اہل اسلام کے نزدیک بھی وہی مقرر و مسلم ہیں جو ہر ایک صاحب شوکت قوم یا  
ریاست یا سلطنت میں تسلیم کئے جاتے ہیں یعنی اپنا (یا یوں کہو کہ اپنی قوم کا)

♣ ملکی وہ جہاد ہے جس سے ملک گیری مقصود ہو۔ مذہب مخالفین سے اسکو کوئی تعلق نہ ہو

وہ مسلمانوں کو بھی ویسا ہی کیا جاتا ہے جیسا کہ مخالفین اسلام سے۔ مذہبی جہاد وہ

ہے جس میں مذہب اسلام کا تحفظ مد نظر ہو اور وہ ان لوگوں سے کیا جاتا ہے جو ا

مسلمانوں کے مذہب میں دست اندازی کریں اور مسلمانوں کو تکلیف دیں ♣

بول بالا چاہنا اور دوسروں کو اپنے ماتحت کرنا اور اس ذریعہ سے عام خلائق میں  
حفظ و امن قائم کرنا اس جہاد (یا لڑائی) میں فریق مقابل کے مذہب کا ہرگز  
الحاظ نہیں ہوتا جو لوگ ذی شوکت اہل اسلام کی اطاعت سے خارج ہوں (مسلمان  
ہوں خواہ اقوام غیر) ان سے وہ لڑتے ہیں چنانچہ عام اہل شوکت اپنے باغیوں  
اور مخالفین سلطنت سے لڑتے ہیں اور اپنی قومی جمعیت اور سلطنت قائم کرتے  
ہیں اسی نظر سے اس جہاد کو ملکی لڑائی کہا جاتا ہے۔

ان اصول کی تسلیم و عدم تسلیم میں مسلمانوں اور اقوام غیر میں کچھ فرق نہیں  
ہے ان فرق سے تو اس قدر ہے کہ اور لوگ ان اصول و اغراض کو دنیاوی  
سمجھتے ہیں۔ مسلمان اپنے اور امور دنیاوی (کھانے پینے خریدنے اور فروخت  
کرنے) کی طرح ان اصول کو بھی داخل دین اور موجب ثواب سمجھتے ہیں اور  
ان کے مذہب میں ان اصول کے قائم رکھنے اور ان اغراض کے پورا کرنے کی  
بابت بھی ایسی ہی ہدایتیں اچکی ہیں جیسے کہ ان کے اور مذہب اور دنیاوی  
امور کی بابت ہدایتیں اچکی ہیں۔

مذہبی جہاد (یا لڑائی) کے اصول اغراض حفظ و حمایت اسلام اور مدافعت ضرر  
مخالفین اسلام ہے یہ ان مخالفین اسلام سے کیا جاتا ہے جو مذہب اسلام کے مزاحم  
ہوں مسلمانوں کو مذہبی لحاظ سے تباہین انکی مذہبی آزادی میں دست اندازی  
کریں اس جہاد میں اپنے مذہب و اہل مذہب کے بچاؤ و محافظت کے علاوہ دوسرے

مذہب والوں سے جا بزا مزاحمت کرنا اکیسویں صدی میں مسلمانوں کو پہلے  
مذہب کی سزا دینا (بارڈر لائن لائن) اور اصل مقصود نہیں ہوتا۔  
ان دونوں قسم کے جہاد کے لئے مذہب اسلام میں ایسے شروط و مواقع مقرر  
ہیں جن سے سرسبز بھی تجاوز کرنے سے جہاد (ملکی ہو خواہ مذہبی) جہاد نہیں  
رہتا بلکہ فتنہ و فساد کہلاتا ہے۔

ہم اس مقام میں ملکی جہاد کے شروط و مسائل سے تعرض کرنا نہیں چاہتے  
اور نہ اسکی چند ان ضرورت دیکھتے ہیں حضرت مذہبی جہاد کے احکام و  
شرائط مع ان کے نتائج کے ضمن میں چند مسائل بیان کرتے ہیں۔ کیونکہ ایمین  
ماواقف مسلمان اکثر احکام اسلام کا خلاف کرتے ہیں اور اسی میں ناواقف  
اقوام اصل اسلام و مسلمانوں پر بڑھتی کرتے ہیں۔

پہلا مسئلہ

مذہبی جہاد اصول مقاصد اور اصلی مطالب خداوندی سے نہیں ہے جو مخلوق  
کے پیدا کرنے اور انبیاء کے بھیجنے سے منطوق ہے بلکہ اصل مقصود  
پیدا ایش مخلوق و بعثت رسولوں سے خدا کی عبادت و ذکر ہے جہاد صرف  
اس عبادت و ذکر کو قائم رکھنے کا ذریعہ ہے۔ حق تعالیٰ نے فرمایا ہے میں نے  
جنون اور آدمیوں کو کسی کام کے لئے بجز اپنی عبادت کے پیدا نہیں کیا

وما خلقت الجن والانس الا اور فرمایا کہ ان کو بجز اس کے

<p>کچھ حکم نہیں ہوا کہ وہ خدا کی خالص عبادت کریں اور نماز قائم کریں اور زکوٰۃ دیں</p>	<p>لیعبدون (ذاریات ۳۶) وما امروا الا ليعبدوا الله مخلصين له الدين خفاء وقيموا الصلوة ويؤتوا الزکوٰۃ (نبتہ ۱۶)</p>
<p>اور فرمایا خدا کے تمکو اسلئے پیدا کیا اور مارتا ہے کہ تم میں سے نیکو کار معلوم ہوں آنحضرت صلعم نے اسکی تفسیر میں فرمایا ہے</p>	<p>الذی خلق الموت والحیوة لیبیوکم ایکم احسن عملاً (مک ۱۶)</p>
<p>کہ سب کا مومن سے افضل خدا کی عبادت میں ذکر ہے۔ ابن مسعود نے آپ سے پوچھا کہ خدا کو سب علموں سے زیادہ پیار کونسا</p>	<p>وفسر السنۃ ان افضل الاعمال و اجہا الی اللہ العبادۃ والذکر فغن بن مسعود رحمہ قال سالت النبی صلی اللہ علیہ وسلم ای الاعمال احب الی اللہ قال الصلوة لوقتها قلت ثم ای</p>
<p>عمل ہے تو آپ نے فرمایا کہ نماز اپنے وقت پر رکھا پھر کون سا عمل آپ کو فرمایا ماباپ سے نیکی کرنا کہا اسکے بعد کونسا</p>	<p>قال ترا الوالدین قلت ثم ای قال الجہاد فی سبیل اللہ براہ الشیمان (مشکوٰۃ ص ۵)</p>
<p>عمل آپ نے فرمایا خدا کی راہ میں جہاد کرنا۔ ابو ذر وائے روایت کیا ہے کہ آنحضرت نے فرمایا کہ میں تمکو سب علموں سے</p>	<p>وعز الی الدرر دعا قال قال رسول اللہ صلعم الا انبکم خیر اعمال وانزکھا عندہ ملککم</p>

اس حدیث میں آنحضرت نے جہاد کو (جو بلا شرط مفروضہ جائز ہی نہیں) وقت پر

نماز پڑھنے اور ماباپ کے ساتھ احسان کرنے سے کم تر بتھرایا

وارفعہانی ذمہ جاتکم وخیرکم من  
انفاق الذہب والفضة وخیرکم  
من ان تلقوا عدوکم فتضربوا عنقہم  
وايضربوا عنقکم قالوا بلی قال  
ذکر اللہ مرثاء مالک واحمد والترغزی  
(مشکوٰۃ ص ۱۹)

بہتر اور خدا کو نزدیک پاکیزہ تر اور درجت  
میں سب سے برتر اور چاندی سے خارج کرنے  
اور دشمن سے لڑکر اسکی گردن کاٹنی اور  
اپنی کٹوانے سے بہتر بتاؤن لوگوں  
نے عرض کیا کیوں نہیں بتائے آپ نے  
فرمایا وہ خدا کا ذکر ہے۔

وعن ابی سعید الخدیری ان رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم مثل ای الاعمال  
افضل رافع درجۃ عند اللہ یوم  
القیامۃ قال الذاکرون اللہ کثیراً والذاکرات  
قیل یا رسول اللہ ومن الغازی نے  
سبیل اللہ قال لوضرب بسیفی الکفأ  
والمشرکین حتی تنکسر ویختضب ما فان  
الذاکر للہ افضل منه درجۃ رواہ  
احمد والترغزی (مشکوٰۃ ص ۱۹)

ابو سعید خدری نے روایت کیا ہے کہ  
آنحضرت سے کہیں سب عملوں سے افضل  
اور درجہ میں بالاتر عمل کا سوال کیا تو آپ نے  
ذکر کرنا اللہ کا حال بیان فرمایا سائل  
نے پوچھا کہ وہ خدا کی راہ میں لڑنے والوں  
بھی بہتر ہے آپ نے فرمایا مان اگر چہ  
لڑنے والے مشرکین پر تلوار توڑ دے اور  
خون میں رنگا جائے تو بھی ذکر والے  
اس سے افضل ہے +

انہی شرط سے جو جہاد کے لئے مقرر ہیں۔ بلا وجود شرائط کہی جہاد شرعی نہیں  
کہلاتا۔ اور نہ اسپر جبر کی امید ہے +

وعز معاذ قال قال رسول الله صلعم  
 يا معاذ هل تدري ما حق الله على  
 عباده وما حق العباد على الله قلت الله  
 ورسوله اعلم قال حق الله على العباد  
 ان يعبدوه ولا يشركوا به شيئاً وحق  
 العباد على الله ان لا يعذب من لا يشرك  
 به شيئاً - سرفاه الشيخان - (مشکوٰۃ ص ۲۱)  
 وعز انس بن مالك قال قال رسول الله صلعم  
 من امن بالله ورسوله واقام الصلوة  
 وصام رمضان كان حقاً على الله ان  
 يدخله الجنة جاهداً في سبيل الله  
 او جلس في ارضه التي ولد فيها قالوا  
 افلا ينشر به الناس قال ان في الجنة  
 مائة درجة اعدها الله للجهادين الخ  
 رواه البخاري - (مشکوٰۃ ص ۲۱)

معاذ بن جبل سے انحضرت صلعم نے پوچھا کہ  
 کیا تو جانتا ہے خدا کا حق بندوں پر کیا ہے  
 اور بندوں کا حق خدا پر کیا ہے انہوں نے  
 عرض کیا کہ خدا اور رسول خوب جانتے  
 ہیں آپ نے فرمایا خدا کا حق بندوں پر  
 یہ ہے کہ وہ اسکی عبادت کریں اور کسیکو  
 اسکا شریک نہ بنائیں اور بندوں کا  
 حق خدا پر یہ ہے کہ پھر وہ انکو عذاب  
 نہ کرے۔ ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ انحضرت  
 صلعم نے فرمایا ہے کہ جو کوئی خدا اور رسول پر  
 ایمان لایا اور نماز روزہ کو اٹھانے اور کیا  
 اسکا خدا پر حق ہو چکا کہ اسے بہشت میں  
 داخل کرے خواہ وہ خدا کی راہ میں لڑا  
 ہو خواہ اسی جگہ بیٹھ رہا ہوں جہاں پیدا  
 ہوا لوگوں نے عرض کیا کہ یہ خوشخبری

ہم لوگوں میں نہاویں آپ نے فرمایا بہشت میں سو درجہ ہیں جو مجاہدین کے لئے تیار  
 ہیں یعنی وہ جہاد کریں گے تو ان درجوں کو پائیں گے۔



اس فقرہ اخیر حدیث ابو ہریرہ میں جو مجاہدین کے لئے بشارت وارو ہے ایسا ہی جو اور روایات میں جہاد پر اجر و ثواب اور ترک جہاد پر ناخوشی اور وعید عذاب وارو ہے ہمارے مسئلہ اول کے مخالف نہیں کیونکہ یہہ اسی صورت میں ہے کہ عبادت و ذکر سے مسلمان روکے جائیں اور جہاد کی ضرورت اڑے چنانچہ مسئلہ دوم میں اسکی خوب تشریح ہوگی۔

پہلے مسئلہ اولے

اس مسئلہ سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ اسلام و ایمان کا کمال اور مسلمانوں کی نجات جہاد پر موقوف و منحصر نہیں مسلمانوں کو اگر دین سے روک نہو تو صرف عبادت سے ان کی نجات و کمال ایمان متصور ہے۔ لہذا اقوام غیر مسلموں کی نسبت یہ گمان کہ جو ان میں پکا اور مذہب کا سچا ہوگا وہ اپنے مخالفین مذہب سے جہاد کرنے کا ضرور ارادہ رکھتا ہوگا۔ محض غلط و بہتان ہے جو مذہب اسلام سے ناواقفی پر مبنی ہے۔

دوسرے مسئلہ

مذہبی جہاد نہ اس غرض سے مشروع ہے کہ کافر دین کو دنیا میں کفر کی سزا دین

کافر یعنی منکر ہے۔ اور یہ لفظ اس معنی کر نسبتی اور ایسا وسیع ہے کہ ہر ایک فرقہ کو جہاد میں لے کر لیا جاسکتا ہے۔ حتیٰ کہ مسلمان خود اپنے آپ کو دوسرے مذہب کا کافر یعنی منکر کہتے ہیں۔ حضرت ابراہیم اور انکو اصحاب و انبیاء و غیرہ کو کہا ہے کہ تم تمہاری کافر یعنی منکر دین کے مخالفین سے جہاد کرو۔ (۱)۔ من یکفر بالظاہر تکفر بالباطن

اور نہ اس غرض سے ہے کہ ان کو جبراً مسلمان کرین اس جہاد سے غرض جو خدا و رسول کی کلام سے سمجھ میں آتی ہے یہ ہے کہ مسلمانوں کو مخالفین مذہب کی مزاحمت بیجا سے بچاویں اور خدا کی عبادت کا جو مخلوق کی پیدائش اور رسولوں کی بعثت سے مقصود خداوندی ہے) راستہ صاف کرین۔ اور اس راستہ سے روکنے والوں کو راستہ سے ہٹاویں حق تعالیٰ نے فرمایا ہے خدا کی راہ

میں ان لوگوں سے لڑو جو تم سے لڑتے ہیں اور اس سے آگے نہ بڑھو خدا حد سے بڑھنے والوں کو درست نہیں رکھتا۔

اور قوم شمول سے نقل فرمایا ہے کہ انہوں نے اپنی بیٹی کو کہا ہم خدا کی راہ میں کون نہ لڑینگے

وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يُقَاتِلُوكُمْ  
وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلِيَاءَ الَّذِينَ يَدْعُونَ  
(بقرہ ۱۹۰-۱۹۱)

قَاتِلُوا أَوْلِيَاءَ الَّذِينَ لَا يُقَاتِلُوكُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ  
وَقَدْ أُخْرِجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ وَأَبْنَاءَهُمْ  
(بقرہ ۱۹۲-۱۹۳)

✽ ایسا ہی فتح القدیر حاشیہ پر یہ مین کہا ہے کہ جہاد سے مقصود نہ صرف امتحان مکلفین ہی بلکہ دین کو رہنے اہل اسلام کو (عزت دنیا اور مالوں کے گنہگار کی تکلیف ہی کو روکنا اس سے مقصود ہے) خدا تعالیٰ کا یہ قول دلیل ہے کہ تم گنہگار (تکلیف نون) سے لڑو تاکہ مسلمانوں کو تکلیف نہ ہو اور دین سچی خدا کا ہو (یعنی اس کا کوئی مزاحم نہ ہے)

المقصود منہ (ای الجہاد) لیکن مجرد ابتلاء  
المکلفین بل اعزاز الدین و رفع شر الکفار  
عن المؤمنین بدلیل قوله تعالیٰ وَقَاتِلُوا  
حَتَّى لَا تَكُونَ فِتْنَةٌ وَيَكُونَ الدِّينُ كَلِمَةً  
(فتح القدیر ۱۹۱ جلد ۲)

<p>وما لکم لا تقاتلون فی سبیل اللہ      والمستضعفین من الرجال والولدان      الذین یقولون ربنا اخرجنا من ہذا      القریۃ الظالم اهلہا (نساء ۱۰۶)      ودوالوتکفرن کما کفروا فتکونون      سواۃ فلا تتخذوا منهم اولیاء حتی      یہاجرنا فی سبیل اللہ فان تولوا فخذو      وقاتلوہم حیث وجدتموہم ولا تتخذوا      منهم ولیاً ولا نصیراً الا الذین یصاون      الی قوم بنیکم وبنیکم میثاق او جوائزکم      حصرت صدورہم از یقاتلوکم ان      یقاتلوا قومہم ولو شاء اللہ لسلطتم      علیکم فلقاتلوکم فان اعتزلوکم ولم      یقاتلوا والقیالیکم السلم فاجعل اللہ      لکم علیہم سبیلاً (نساء ۱۲)      الا تفعلوہ تکن فتنۃ فی الارض فساد      کبیر (انفال ۱۰۶)</p>	<p>بہم انہی گہر ہوں اور اولاد سے نکالو گئے      میں اور مسلمانوں کو مخاطب ہو کر خود فرمایا تمکو      کیا ہوا ہے تم خدا کی راہ میں اور عاجز      لوگوں اور بچوں کے لئے جو کہتے ہیں خدا یا      ہو کہو اس ظالموں کی بستی سے نکال انہیں لٹاتے      اور فرمایا مکہ اور اسکے اطراف کو کافر چاہتے      ہیں تم بھی ویسے ہی کافر ہو جاؤ پس ایک حبشی      نبی ہو۔ تم انکو دوست نہ بناؤ جب تک خدا      کی راہ میں وطن نہ چھوڑیں لوگ (تمہارے      دشمن) تمہاری دوستی ہی موندہ بہترین تو      انکو چکو اور جہان باؤ مارو بجز ان کے جو تمہارے      عہد پیمانوں سے جا ملین باوہ تم سے اور تمہارے      دشمنوں سے و لوسی لڑنیکی پس نہ کریں۔ خدا چاہتا      تو انکو تم پرست کرتا اور وہ تم سے لڑتے اب جو وہ سے      کنارہ گزین میں اور تم سے نہیں لڑتے اور صلح کا پیام      دیتی ہیں تو خدا کو انہیں نکولو لڑیکار اتہ نہیں دیا اور      فرمایا ظالموں کو لڑو کہ تو میں میں بڑا فتنہ اور بڑا ہلکا</p>
---	---

<p>ان الله يذافع عن الذين امنوا ان لا ينجب كل خوان كفور - اذن للذين يقاتلون بانهم ظلموا وان الله على نصرهم لقدير الذين اخرجوا من ديارهم بغيا وحق الا ان يقولوا ربنا الله ولولا دفع الله الناس بعضهم ببعض لهدمت صوامع وبيع وصناديق ومساجد يدكر فيها اسم الله كثر اطر (الحج ۶۷)</p> <p>والذين اذا اصابهم البغي هم يقنصون وجزاء سيئة سيئة مثلها فمن عفا واصلح فاجرة على الله ان الله لا يحب الظالمين (شورى ۴۰)</p>	<p>اور فرمایا خدا مسلمانوں سے ایذا کو روکتا ہے وہ ناشکر خائفوں کو پسند نہیں کرتا جن سے ظالم لوگ لڑتے ہیں انکو مظلوم ہونے کے سبب لڑنے کی اجازت ہے خدا انکی مدد پر قادر ہے وہ لوگ جو اپنے گھروں کو ناحق نکال گئے ہیں اسی بات کو سبک انہوں نے کہا کہ ہمارا رب اللہ ہے۔ اور اگر خدا لوگوں کو ایک دوسرے سے نہ بچا دے تو گرجے (عیسائیوں کے چرچ) یہودیوں کے عبادت خانے اور مسلمانوں کی مسجدیں جنہیں خدا کا نام لیا جاتا ہے یہی وٹھائی جائیں اور خدا انہیں نہایت دن کی تعریف میں فرمایا ہے جب انہیں کوئی کشتی کرتا ہے تو وہ بدل لیتے ہیں اور انکی بدلہ لے کر برابر ہی پر جو عبادت</p>
---	---

یہ اس آیت سے صاف ثابت ہے کہ مذہبی جہاد سے نہ صرف مسلمانوں اور انکی مسجد و کلی حفاظت  
مقصود خداوندی ہے۔ بلکہ عیسائیوں اور یہودیوں اور انکی عبادت خانوں کی حفاظت بھی  
مقصود خداوندی تھا اور اسی غرض و مقصود ہی یہودیوں نے بھی مذہبی جہاد کیا تھا۔ اور مذہبی  
لڑائی اور شہید (بیت المقدس) میں ہونی تھی عیسائی بھی جہاد کی جو مجال ہے اور انکی غرض کو مسلمانوں کو

<p>کرے اور سنوارے اسکا اجر خدا پر ہے خدا ظالموں سے خوش نہیں ہے اور فرمایا خدا تکو ان لوگوں سے سلوک و احسان کرنے سے مانع نہیں جو تم سے دین کے سبب نہیں لڑے اور تم کو تہا کے گہروں سے نہیں نکالا خدا انصاف والوں سے خوش ہے تم کو انہی لوگوں کے ساتھ سلوک اور دوستی</p>	<p>لاینها کم الله عز الذین لم یقاتلوا کم نے الدین ولم یخرجوا کم من دینا کر کے ان تیز وہم و تقسطوا الیہم ان الله یحب المقسطین انما ینہا کم الله عز الذین قاتلوا کم فی الدین واخرجوا کم من دینا کم وظاہر و اعلیٰ اجرا جکم از تو بوجہ من ینو لکم فاولئک ہم الظالمون ۔ (الممتحنہ ۲۶)</p>
--	--

سے خدا روکتا ہے جو تم سے دین کے سبب لڑتے ہیں اور تہا کے دشمنوں کو  
تم پر مدد سے چکے ہیں جو ان کو دوست سمجھیں گے وہ ظالم ہیں یہ  
ان آیات میں صاف صاف بیان ہوا ہے کہ یہ جہاد اسی غرض سے شروع  
ہوا ہے کہ مسلمان آزادی سے خدا کی عبادت کریں اور ان کے مخالف انکو  
عبادت وغیرہ شکار اسلام سے نروکیں اور وہ انہی لوگوں سے مخصوص  
ہے جو مسلمانوں سے لڑیں اور ان کے مذہب میں دست اندازی کریں\*  
اس امر کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اور بھی تشریح سے  
بیان کیا ہے اور ان لوگوں کو مذہبی جہاد و قتل سے متنبہ کر دیا ہے  
جسے مسلمانوں کے ساتھ لڑنے اور ان کے مذہب دست اندازی کرنے کا

اندیشہ نہیں ہے \*

از انجملہ اقوام غیر کی مستورات میں جو لڑائی میں شریک و معاون ہوں  
اور کسی کے ذریعہ سے تعرض نہ کریں۔

از انجملہ ان کے بڑے لوگ میں جنکو لڑنے یا لڑانے سے سخت ہنر۔

از انجملہ چروان کے گوشہ نشین لوگ جنکو اپنے ذکر و شغل سے طلب ہو  
و کسی کے ذریعہ سے

از انجملہ قلی لوگ جنکو اپنی مزدوری سے کام ہوتا ہے نہ کیلے کفر یا اسلام سے  
از انجملہ وہ لڑکے جو لڑائی کے لائق نہیں ہوتے باوجود دیکھو وہ کفر کے عقاید  
رکھتے ہیں چنانچہ حضرت رباح (یا زباح) سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وآلہ و اصحابہ وسلم نے ایک لڑائی میں ایک عورت کو مقتول پایا تو یہ

ارشاد فرمایا کہ یہ تو لڑائی نہ کرتے تھے

(یعنی اسکو کیوں مارا) اس لڑائی میں

کہ ان افسر خالد بن ولید تھے ان کو حکم

دیا کہ نہ کسی عورت کو ماریں نہ کسی شہ کو

ایسا ہی حضرت ابن عمر سے مروی ہے

اور حضرت انس سے روایت ہے کہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے

فعن الزباج بن الربیع قال کنا مع رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فی غزوة فوای

الناس مجتمعین علی شئی فبعث رجلاً

فقال انظروا ما اجتمع ہواء فجاہ فقال

علی امرة قتیل فقال ما کانت ہذہ

لقتال قال علی القدمتہ خالد بن

الولید فبعث رجلاً فقال قل لخالد لا

<p>تقتلن امرئاً ولا عسيفاً (رواه ابو داؤد ج ۶ ص ۲۰۶ وابن ماجہ ص ۵۲۱)</p>	<p>ارشاد فرمایا کہ نہ بہت بڑھے کو لینے جو (اسی کے کام کا نہ یا ہو) ماریو نہ</p>
<p>وعن ابن عمر قال وجدت امرأة مقتولة في بعض مغازی النبی صلی اللہ علیہ و</p>	<p>لڑکے کو نہ عورت کو ایسا ہی سہرا یک کمان فسر کو حکم دیتے جب اس کو لڑائی</p>
<p>الروسلمہ فہی عن قتل النساء الصیبا (رواه البخاری ص ۲۲۳ وصلم ص ۲۶۸)</p>	<p>میں بھیجتے چنانچہ بڑیدہ نے آپ سے روایت کیا ہے اور حضرت ابن عباس</p>
<p>وعن انس بن رسول اللہ صلم قال انطلقوا بسم اللہ وباللہ وعلی ملئ رسول اللہ</p>	<p>نے روایت کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نہ چوٹوں کو مارو نہ ان لوگوں کو جو صومعون</p>
<p>صغیراً ولا امرئاً الحدیث (رواه ابو داؤد ص ۱۰۱) - وعن بريدة كان رسول اللہ</p>	<p>(چیرچون) میں رہتے ہیں یہی وجہ ہے کہ جب آپ کسی قوم پر چڑھائی کرتے تو وقت صبح کے نظر رہتے پھر</p>
<p>صلم اذا امر امیراً قال له لا تقتلوا ولیداً الحدیث (رواه مسلم ص ۸۲)</p>	<p>جب وہ ان سے اذان صبح کی آواز سنتے تو ان پر چل کرینے سے رک جاتے</p>
<p>وعن ابن عباس ان النبی صلم قال لا تقتلوا الولدان ولا اصحاب الصوامع (رواه احمد کذا فی الدررہمی والنیل) وقد</p>	<p>حضرت انس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کیا ہے اور حضرت عصام مزینی نے نقل کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انکو</p>
<p>ہمتنع رسول اللہ صلم ومنع امتہ عن قتل</p>	

احد من اهل قرية يري فيها مسلماً  
او يسمع منها صوت اذان - فعن انس  
ان النبي صلى الله عليه وسلم كان اذا اغضى بنا فوماً  
لم يكن يغير بنا حتى يصبح وينظر فشان  
سمع اذا ناكف عنهم الحديث رواه  
البخاري ص ۵۳) وعن عصام المزني  
قال بعثنا رسول الله صلى الله عليه  
و

ایک لڑائی میں بھیجا تو ان کو بھی یہی ارشاد  
کر دیا کہ جہان تم کوئی سجدہ دیکھو یا اذان  
کی آواز سنو وہاں کسی کو نہ مارو یعنی  
وہاں کافر بھی ہتھے ہوں تو ان کو نہ مارو  
کیونکہ وہ مسلمانوں کو مسجد بنانے اور  
اذان کہنے سے مانع نہیں تو بلحاظ  
مذہب قتل کے مستحق نہیں۔

الروسل في سرية فقال اذا رايتهم  
مسجداً او سمعتم مؤذناً فلا  
تقتلوا احداً منهم رواه ابو داود ص ۲۵۳  
والترمذي ص ۲)

ان اقوال نبوی سے مطلب آیات قرآنیہ  
کی جوہرے بیان کیا ہے خوب تشریح ہوئی  
اور یہ بات ثابت ہو گئی کہ مذہبی جہاد  
مسلمانوں سے مذہبی روک ٹوک ہٹانے کو

ہے نہ کافروں کو دنیا میں سزا کفر پہنچانے کو۔ یہ ہوتا تو حکم قتل و جہاد لڑنے والے  
کفار سے مخصوص نہ ہوتا۔ یہی کافروں (بڈھوں - عورتوں - قلیوں - بائیس چوں  
خاندانینوں - مسجدوں اور اذانوں سے تعرض نہ کرنے والوں) کو ترغیب کرینے کا  
حکم ہوتا۔ علی الخصوص راہبوں اور چرچ والوں کو جو مذہب عیسائی کے لیڈر ممبر ہیں۔  
اب رہا ثبوت اس امر کا کہ یہ جہاد کافروں کو جبراً مسلمان بنانے اور زبردستی  
دین اسلام پھیلانے کے لئے نہیں ہے سو لایل ذیل سے بخوبی پتہ چلے گا



افانت تکرہ الناس حتی یكونوا  
 مومنین (یونس ۱۰۶)  
 لا الہ فی الدین قد بتین الرشد من الغی -  
 (لقبر ۳۷۶)

خدا تعالیٰ فرماتا ہے کیا تو لوگوں کو برستی  
 مسلمان بنانا چاہتا ہے۔ اور فرمایا دین  
 میں زبردستی نہیں ہے۔ ہدایت گمراہی  
 سے ممتاز ہو چکی ہے۔

حضرت انسؓ ان آیات کے بیان شان نزول میں فرمایا ہے کہ انصار میں کوئی  
 عورت لا ولد ہوتی تو وہ یہ منت مانتی کہ  
 اگر میرا بچہ زندہ رہا تو میں اس کو یہودی  
 بناؤں گی۔ پھر جب آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے یہودی نصیر کو (جو آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کو ستاتے) اطراف  
 مدینہ سے جلا وطن کرنا چاہا تھا تو ان  
 بچوں کی نسبت یہودیوں اور ان کے  
 وارثوں (انصار) کا جھگڑا ہوا۔ انصار  
 نے یہ دعویٰ کیا کہ یہ ہماری اولاد  
 ہیں ہم ان کو جانے نہ دیں گے اس پر  
 یہ آیات نازل ہوئیں یہ ابوداؤد کی  
 روایت ہے تفسیر معالم میں کہا ہے

ہروی ابن جبیر عن ابن عباس رضی اللہ عنہما  
 كانت امرأة تكون مقلاة فجعل على  
 نفسها ان عاشر لها ولد ان تمود  
 فلما اجليت بنوا النضير كان فيهم من ابناء  
 الانصار فقالوا لا ندع ابناءنا فانزل  
 الله عز وجل لا الہ فی الدین قد بتین  
 الرشد من الغی (رواہ ابوداؤد ج ۲)  
 مراد فی المعالم فقال رسول الله صلی  
 الله علیہ وآلہ وسلم قد خیر  
 اصحابکم فان اختاروکم فہم منکم  
 وان اختاروہم فاجلوہم معہم  
 وقال مجاہد کان الناس مستضعفین

<p>کہ اس موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے فرمایا کہ ان لوگوں کو اختیار مل گیا ہے یہ تکوین پذیرین تو تم میں سے ہیں۔ یہودیوں کو پسند کریں تو ان کے ساتھ یہ بھی جلا وطن ہوں۔ اس تفصیل سے صاف ثابت ہوتا ہے</p>	<p>فی الیہود من الاوس فلما امر النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم باحیاء بنی النضیر قال الذین کانوا مشرکین فینہم لندھبن معہم ولندین یدبہم فتعوضہم اھلہم فزلت الاکراہ فی الدین الخ (معالم ۱۲۴)</p>
--	--

کہ جبراً مسلمان کرنا خدا کو پسند نہیں ہے۔ یہ ہوتا تو جبر کا یہ عمدہ موقع تھا ان  
انصار کے لڑکوں کو اپنے پاس رکھ لینے کا بظاہر خاصہ بہانہ تھا۔ ان مسائل کے  
شواہد آئندہ مسائل کے ضمن میں بھی آویں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ

### نتیجہ مسئلہ دوم

مسئلہ دوم اور اسکے دلائل آیات و احادیث سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ  
اقوام غیر کاذب اسلام کی نسبت گمان کہ وہ صرف مذہبی ناگوری سے لڑنا  
سکھاتا اور جبراً اپنی تسلیم و امتاعت چاہتا ہے غلطی ہے اور ناواقعی پر مبنی  
(۲) ایسا ہی بعض ناواقف مسلمانوں کا ہر ایک مخالف مذہب سے صرف  
مخالفت مذہبی کی نظر سے لڑنا اور ان کے مال سے تعرض کرنا جبراً  
کہ سرحدی ناواقف مسلمانوں کا دستور ہے (غلطی ہے اور ناواقعی پر مبنی  
(۳) جو مخالفین اسلام کسی کے مذہب سے تعرض کرنا جائز نہ سمجھیں۔ اور اس

ام کو خواہ مقبضہ سے مدانت خواہ بہدایت مذہب خواہ بحکم عقل و اصول  
سلطنت بہت برا سمجھیں (جیسا کہ برٹش گورنمنٹ کا حال و حال ہی اُسے مذہبی  
جہاد کرنا ہرگز جائز نہیں) ❖

### تیسرا مسئلہ

جس شہر یا ملک میں مسلمانوں کو مذہبی فریض ادا کرنے کی آزادی حاصل ہو  
وہ شہر یا ملک دارالحریم نہیں کہلاتا۔ پھر اگر وہ دراصل مسلمانوں کا ملک  
یا شہر ہو اقوام غیر نے اُس پر غلب سے تسلط پایا ہو (جیسا کہ ملک ہندوستان  
ہے) تو جب تک اُس میں اداسے شعائر اسلام کی آزادی ہے وہ بحکم حالت  
قدیم دارالاسلام کہلاتا ہے اور اگر وہ قدیم سے اقوام غیر کے قبضہ تسلط  
میں ہو مسلمانوں کو ان ہی لوگوں کی طرف سے اداسے شعائر مذہبی کی  
آزادی ملی ہو تو وہ بھی دارالاسلام اور کم سے کم دارالاسلام والامان کے  
نام سے موسوم ہونے کا مستحق ہے۔ ان دونوں حالتوں اور ناموں کو وقت  
اسل شہر یا ملک پر مسلمانوں کو چڑھائی کرنا اور اسکو جہاد مذہبی سمجھنا جائز نہیں  
ہے۔ اور جو مسلمان اس ملک یا شہر میں باامن رہتے ہوں انکو اس ملک یا  
شہر سے ہجرت کرنا واجب نہیں بلکہ اور ملکوں یا شہروں سے (مستبرک  
کیاں نہوں) جہان انکو امن و آزادی حاصل نہ ہو ہجرت کر کے اس ملک  
میں آکر ناموجیب قربت و ثواب ہے ❖

اس شہر یا ملک پر چڑھائی نہ کرنے کے دلائل میں منسلک دو دم گذر چکے ہیں کہ جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کوئی مسجد دیکھتے یا وہاں سے اذان کی آواز سنتے وہاں حملہ کرتے اور نہ اس حملہ کی اجازت دیتے۔

اس شہر یا ملک کو دارالاسلام کہنے کی دلیل یہ ہے کہ جب وہ ایک دفعہ دارالاسلام ہو چکا اور اسلام کے تسلط میں آچکا ہے تو جب تک جملہ شعائر اسلام اس سے موقوف نہیں وہ دارالحرب یا دارالکفر کہلائے تو اسمین اسلام پر کفر کا غلبہ یا شیر ثابت ہوتا ہے اور آنحضرت صلعم نے فرمایا ہے چنانچہ بخاری نے بطور تعلیق - اور وار قطنی نے بسند موصول روایت کیا

الاسلام یعلو ولا یصلی -

(بخاری ص ۱۸)

ہے کہ اسلام غالب ہے - کفر اسلام پر

غالب نہیں ہوتا - اور یہی فقہاء حنفیہ کا

قول ہے چنانچہ فتاویٰ عالمگیری اور

فصول عمادیہ وغیرہ میں کہا ہے کہ دار

الاسلام کہی دارالحرب نہیں ہو سکتا

جب تک کہ شعائر اسلام سے ایک نخلت کا

وجود بھی وہاں ہے - ایسا ہی انام

ماوردی نے کہا ہے ان کا قول

مختصر یہ خاتمہ شواہد سنیہ سومین منقول

ان دارالاسلام لا یصدح ادا الحرب

اذا بقی شیء من احکام الاسلام وان

زال غلبۃ اهل الاسلام ذکر سید

ناصر الدین فی المنشوران دارالاسلام

انما صارت دارالاسلام باجواء احکام

الاسلام فما بقی علقہ من صلائیق الاسلام

یترجح دارالاسلام - فصول عمادیہ مثلاً

مکیرہ

ہوگا \*

دوسری صورت میں اس ملک کے دارالاسلام یا دارالایمان ہونا اور تبرک و مقدس مواضع چھوڑ کر اسکی طرف ہجرت کرنے پر دلیل یہ ہے کہ جناب رسالت آپ کے

زمانہ میں ملک حبشہ عیسائی بادشاہ کے قبضہ و تسلط میں تھا اور دین اسلام کا وہاں نام و نشان نہ تھا اور مکہ مکرمہ آپ کا اور سبھی مسلمانوں کا مسکن اور قدیم سے متبرک و مقدس مکان تھا۔ لیکن اُس میں مسلمانوں کو کفار بہت ستاتے تھے اور انکے دین میں بیجا مزاحمت کرتے۔ اور بادشاہ حبشہ باوجود عیسائی ہونیکے کسی سے تعرض و ظلم کو پسند نہ کرتا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اُس کا یہ حال معلوم ہوا تو آپ نے اپنے اصحاب کو فرمایا کہ حبشہ کا بادشاہ نیک آدمی ہے وہ کسی پر ظلم نہیں کرتا اور نہ اس کے

قال: اهل التفسیر ایتھرت قریش ان یفتنوا المؤمنین عن دینهم فوثب کل قبیلۃ علی من فیہا من المسلمین یوزونہم ویعذبونہم فافتتن من افتتن وعصم اللہ منہم من شاء ومنع اللہ تعالیٰ رسولہ بجمہ ابیطالب فلما رای رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ما باصحابہ ولم یقدر علی منعمہم ولم یومر بجد بالجمہاد امرہم بالخروج الی ارض الحبشہ وقال ان ہما ملکاً صالحاً لا یظلم ولا یظلم عندہ احد فاخرجوا الیہ حتی یحیل اللہ للمسلمین فرجاً وارا د یہ النجاشی و اسمہ اصمحہ وهو بالحبشہ عطیتہ

<p>وَأَمَّا الْبَغَاثِيُّ اسْمُ الْمَلِكِ كَقَوْلِهِمْ قِصَصُ      وَكَسْرِي فَخَرَجَ إِلَيْهَا سِتْرًا أَحَدَ عَشَرَ رَجُلًا      وَارْبَعِ نِسْوَةٍ وَهِيَ عَثْمَانُ بْنُ عَفْصَانَ      وَأُمُّهُ رَقِيَّةُ بِنْتُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ      عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ وَزَيْنَبُ بِنْتُ الْعُورِ      وَعَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَسْعُودٍ وَعَبْدُ الرَّحْمَنِ      بْنُ عَوْفٍ وَابُو هَذَلِيفَةَ بْنُ عَيْتَةَ وَ      أُمُّهُ سَهْلَةُ بِنْتُ سَهِيلِ بْنِ عَمْرِو      وَمُصْعَبُ بْنُ عَمِيرٍ وَابُو سَلْمَةَ بْنِ      عَبْدِ الْأَسَدِ وَأُمُّهُ امْ سَلْتَةُ بِنْتُ      أَبِي أُمِيَّةٍ وَعَثْمَانُ بْنُ مَطْعُونٍ وَعَامِرُ      بْنُ مَرْثَدَةَ أُمُّ لَيْلَى بِنْتُ أَبِي حَتْمَةَ      وَمُصْعَبُ بْنُ سَهْلٍ وَسَهِيلُ بْنُ      بَيْضَانَ فَخَرَجُوا إِلَى الْبَحْرِ فَانْضَدَّ      فِيهِمْ الْوَيْلُ مِنْ أَرْضِ الْحَبَشَةِ بِنِصْفِ      دِينَارٍ وَذَلِكَ فِي رَجَبِ بَنِي سَنَةَ      الْخَامِسَةِ مِنْ مَبْعَثِ رَسُولِ اللَّهِ</p>	<p>ملک میں کوئی اور کسی پر ظلم کرتا ہے۔      تم وہاں چلے جاؤ تو امید ہے امن و      خلاصی پاؤ گے۔ اس ارشاد نبوی کے      موافق گیارہ آدمی اعیان صحابہ نے      جن میں حضرت عثمان اور آپ کے حرم      محترمہ رقیہ بنت جبر رسول اللہ اور حضرت      زبیر و حضرت ابن مسعود و حضرت      عبد الرحمن بن عوف وغیرہ شامل تھے      حبشہ کی طرف ہجرت کی یہ پہلی ہجرت      حبشہ ہے۔ ان کے بعد حضرت جعفر      بن ابی طالب وغیرہ صحابہ مکہ چھوڑ کر      حبشہ میں پہنچے یہاں تک کہ یہاں سبھی      مسلمان اکابر وہاں جمع ہوئے اور      تقریباً چودہ پندرہ سال وہاں رہے      باوجودیکہ ان کی ہجرت سے نوین      سال آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم      مدینے پہنچ چکے تھے اور وہاں اچھڑچ</p>
--	---

وهذه الهجرة الاولى ثم خرج جعفر بن ابى طالب واتباع المسلمون اليها وكان جميع من هاجر الى الحبشة من المسلمين اثنين وثمانين رجلاً سوى النساء والصبيان - (معالم التنزيل ص ۲۹) ومثله في شرح القسطلاني جلد ۶ ص ۲۲۳ وبعض القصة في صحيح البخاري ص ۵۲۷ و ص ۶ وفي شرح القسطلاني ص ۲۲۳ جلد ۶ - وكتب له صلعم كتاباً بآيد عوه فيعه الى الاسلام مع عبد موان ابيته مصنفه ست من الهجرة واسلم على يد جعفر بن ابى طالب -

متسلط ہو کر بدر واحد کی لڑائیوں میں کفار مکہ کو شکست دے کر مدینہ طیبہ کو کامل دارالاسلام بنا چکے تھے اور حبشہ اسی طرح نصاریٰ کا ملک تھا۔ کیونکہ ہجرت نبوی کے چھٹے سال آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نجاشی شاہ حبشہ کو اسلام کی طرف بلایا اور اسے اسلام قبول کیا۔ اسپر پچھوہ ماہ پانچ چھ سال اس ملک نصاریٰ میں رہے۔ ہجرت نبوی کے چھٹے سال کے ختمام پر ساتویں کے شروع میں مدینہ طیبہ میں پہنچے۔

در حالات ہجرت کتب حدیث صحیح بخاری قسطلانی شرح بخاری وغیرہ اور تفاسیر معالم وغیرہ میں تفصیل مذکور ہیں۔ اس اجمال سے جو چہنہ بیان کیا ہے صاف ثابت ہوتا ہے کہ جس شہر یا ملک میں (زیر حکومت مخالفین مذہب کیوں نہ ہو) مسلمان شہر مذہبی آزادی کو ادا سے کر سکیں وہ دار الحرب نہیں ہے دارالاسلام ہے یا کم سے کم دارالاسلم

والامان۔ مسلمانوں کو مقدس اور متبرک بلاوت سے (اگر وہ ان امن نہ پادین) ہجرت کر کے ان میں آ رہنا جائز و ضروری ہے انکو چھوڑ کر مقدس شہروں میں (اگر وہ ان امن نہ ہو) جا رہنا واجب یا جائز نہیں۔

اسی نظر سے اکابر صحابہ حضرت ابن عمر و عائشہ صدیقہ نے فتح مکہ کے بعد

جبکہ ہر جگہ امن قائم ہو گیا تھا ہجرت کو غیر ضروری کہا اور صاف فرمایا

تھا کہ ہجرت کا حکم اس وقت تھا جب کہ مسلمان اپنے دین کو بہ گائے لگی پھرتے

تھے۔ اس خوف سے کہ وہ دین کے سبب آفت میں مبتلا ہوں گے۔ آج

اسلام کو خدائے غلبہ دیا ہے (یعنی کوئی کسی مسلمان کو اسلام کو سبب تکلیف

نہیں پہنچاتا) آج مومن جہان چاہے خدا کی عبادت کرنے۔ قسط لانی نے

شرح بخاری میں اس حدیث کے ذیل میں کہا ہے کہ امام ماوروی نے فرمایا ہے

جب مسلمان کو کفار کے شہر میں اظہار

ان عبد الله بن عمر كان يقول لا هجرة

بعد الفتح وجدثني الاوزاعي عن عطاء

بن ابي رباح قال زدت عائشه مع

عبيد بن عمير الليثي فسألناها عن

الطجرة فقالت لا هجرة اليوم كان

المؤمنون يفر احد هم يد يثله الى

الله والى رسوله مخافة ان يثبن

عليه فاما اليوم فقد اظهر الله الاسلام

واليوم يعبد ربه حيث شاء (بخاری

ص ۱۵۵) قال القسطلانی فی شرح

البخاری فقد اظهر الله الاسلام

وفشت الشرائع والاحكام۔ يعبد

ربه حيث شاء فالحكم يدر ومع



حلتہ قال الماوردی اذا قدر على اظہار الدین فی بلاد من بلاد الکفر فقد صارت البلدة به دار الاسلام فلا قاتل نیہا افضل من الرحلة لما یترجى من دخول غیرہ فی الاسلام	دین پر قدرت ہو تو وہ شہر دار الاسلام ہو جاتا ہے اس میں رہنا اور بلاد (اسلامیہ) کی طرف ہجرت کی غیبت افضل ہے کیونکہ وہاں رہنے میں اور لوگوں کا اسلام میں داخل ہونا متوقع ہوتا ہے۔
---	---

ان اقوال میں بھی ہمارے بیان کی تائید پائی جاتی ہے۔ فلقد الحمد

### مسئوم کے مسلح

(۱) اس مسئلہ اور اسکے دلائل سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ ملک ہندوستان  
باوجودیکہ عیسائی سلطنت کے قبضہ میں ہے دارالاسلام ہے۔ اسپر کسی بادشاہ  
کو عرب کا ہو خواہ عجم کا مہدی سو وان ہو یا خود حضرت سلطان شاہ ایران  
ہو خواہ امیر خراسان مذہبی لڑائی و چڑائی کرنا جائز نہیں ہے۔

(۲) اس زور و شور کی شہادت کتاب و سنت و اقوال علماء امت کے ساتھ  
اقوام غیر مسلمانون پر یہ گمان کہ وہ جب قابو پائیں گے گورنمنٹ سے مقابلہ پر  
آمادہ ہوں گے کمال درجہ کی سید زوری و اخترا پر وازی ہے مسلمانون  
میں جب تک قرآن و حدیث و فقہ کا عمل جاری ہے گا ان سے یہہ امر  
ہرگز سرزد نہ ہوگا۔

ہن کوئی مکملین کی طرح جسے عیسائی ہو کر اپنے ہم مذہب اور ہم قوم ملک پر

گوئی چلائی تھی مسلوب الحواس ہو جائے اور دین اسلام کا پاس چھوڑ دے تو اسکا کوئی ذمہ دار نہیں ہے \*

### چوتھا اور پانچواں مسئلہ

(۴۷) جن لوگوں سے اسلام میں لڑائی اور مذہبی جہاد کرنے کا حکم اچھکاتے اُنہی بھی مسلمانوں کو صلح کر لینے اور جب تک وہ مناسب سمجھیں لڑائی موقوف کر دینے کی اجازت ہے \*

(۴۸) اس عہد و صلح کے بعد عہد کو پورا کرنا واجب ہو جاتا ہے اور مدت عہد میں اُن سے لڑنا اور در صورت خوف عہد شکنی جانب ثانی سے بلا نسخ عہد و اعلانِ فسخ اُن پر حکم کرنا حرام ہے \*

جو از عہد و مصالحت کی دلیل خدا تعالیٰ کا یہ قول ہے کہ اگر تیرے دشمن و

وان جنھن للسلام فاجزم لہما و توکل علی اللہ۔ (انفال ۶۰)

اس قول خداوندی کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم کا عمر جبر کا عمل رہا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بہت سے کفار کے ساتھ غلبہ پانے کے بعد اور غلبہ سے پہلے سح کی ہے اور مسلمانوں کے اتفاق سے یہ مصالحت ثابت و جائز ہے \*

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عیدِ یثیبہ کے سال کفار مکہ کے ساتھ صلح

عن المسور بن مخرمة ورواه البخاري  
انهم اصطحو اعلی وضع الحرب ثمرتين  
يا من فيها الناس وعلی از بيننا عیبه  
مكفوفة وانه لا اسلال ولا اغلال -  
(ابوداؤد ص ۲۵ ج ۲) فقال النبي صلعم  
علی از تحوا بيننا وبين البني قطفون  
به فقال سهيل فوالله لا تتحدث العرب  
انا اخذنا مضغطة ولكن ذلك من  
العام للمقبل فكتب فقال سهيل وعلی  
انه لا ياتيكم منا رجل وان كان علی  
دينك الا ردته الينا قال المسلمون  
سبحان الله يرذالی المشركين وقد جاء  
مسلماً فبيناهم كذلك اذ دخل  
ابو جندل بن سهيل بن عمرو  
يرسف فی قيوذ وقد خرج من  
اسفل مكة حتى رمى بنفسه بين

کی۔ اور یہ بات قرار پائی کہ دس برس تک لڑائی بند رہے۔ اسمین لوگ امن  
پالین اور بیچہ یا پٹار لڑائی کا ڈھکا  
رہے نہ اسمین چھپی خیانت ہو نہ ظاہری  
دغا۔ اس صلح میں آنحضرت صلعم  
علیہ وسلم نے کفار مکہ کی ایسی سخت  
شرطیں بیان لیں جن میں بظاہر  
اسلام کی نہایت خفت تھی اور مسلمانوں  
کی شکست۔ ازاں جملہ یہ کہ اس سال مسلمان  
کعبہ کا حج نہ کریں اور ازاں جملہ یہ کہ  
کافروں میں سے کوئی مسلمان ہو کر  
آنحضرت صلعم کے پاس آئے تو اسکو  
آنحضرت صلعم واپس کریں۔ مسلمانوں  
سے کوئی مرتد ہو کر مکہ میں چلا جاوے  
تو کفار مکہ اسکو واپس نہ کریں اس شرط  
لکھنے کے اثنا میں ایک شخص (ابو  
جندل ثمی) وکیل مشرکین مکہ کا بیٹا  
زنجیروں میں گستاہوا آنحضرت کے

اظہر المسلمین فقال مهمل هذا يا محمد  
 اول ما افاضيك عليهما ان تروه  
 الی فقال النبي صلعم انالہ نقض  
 الكتاب بعد قال فوالله اذن لا اصالحك  
 على شئ ابدا فقال النبي صلعم فاجزه  
 لی فقال ما انا بمجيز ذك قال بل  
 فافعل قال ما انا لفاعل قال مكرز  
 بله قد اجزناه لك قال ابو جندل  
 ای معشر السامین اردد الی المشرکین  
 وقد حبت ملما الاترون ما قد  
 لقیت وكان قد عذب عذاباً  
 شدیداً الحدیث (بخاری ص ۳)  
 وكان رسول الله صلعم عليه وسلم  
 لما ظهر على خيبر اراد اخراج اليهود  
 منها وكانت الاضاحين ظهر عليه الله  
 ولو سوله وللمسلمين فاسم داخر ليم اليهود  
 منهن فاسالت اليهود برسول الله صلعم

پاس اپنچا اور اس کے واپس کرنے  
 پر حضرت عمر وغیرہ مسلمانوں نے بہت  
 بیچ و تاب کھایا اور آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وآلہ واصحابہ وسلم نے بھی وکیل  
 مشرکین سے اس شرط سے اس شخص  
 کے مستثنیٰ کرنے کو بہت چاہا آخر  
 وکیل مشرکین کے زمانے پر آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی اسکو  
 واپس کر دیا

خیمہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے فتح کیا اور یہود کو اس میں سے  
 نکالنا چاہا تو انہوں نے اس شرط پر  
 صلح کی درخواست کی کہ ہم اسی جگہ  
 رہیں گے اور پیداوار اراضی سے  
 نصف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دیتے رہیں گے  
 آنحضرت نے اسکو قبول کیا اور یہم  
 فرمایا کہ جب تک عدل نہ چاہا یعنی

لیقرہ مہا علی ان یکفوا علیہا ولہم  
 نصف الثمر قال لہم رسول اللہ لقرہ کجہ  
 بہا علی ذلک ما شئنا فقر و بہا حتی  
 اجلاہم عمر بنی بیتاء و اریحاء

(بخاری ص ۳۱۵)

عن ابن عباس قال صلح رسول اللہ  
 اہل نجد علی الفحلۃ النصف فی صحرا  
 والنصف فی مرجب ثود و ذہا المسلمین  
 عاریۃ ثلاثین درعا و ثلاثین فرسا  
 و ثلاثین بعیرا و ثلاثین من کل  
 صنق من اصات السلاح یغزون  
 بہا المسلمون ذما متون لہا حتی یردوا  
 علیہم ان کان بالین کید ذات غدۃ  
 علی ان لا تہدم لہم بیعۃ ولا یخرج لہم قس  
 ولا یفتنوا عن دینہم ما لم یجدوا  
 حدنا و یا کلوا الریاق قال سمعیل  
 فقد اکلوا الریاق لایون داؤد ص ۲۱

ہم کو مناسب نظر آیا تھا وہ بیان رہتے  
 وہیں گے پھر وہ اسی شرط پر وہاں  
 پہنچے بیان تک کہ خلافت عمری میں  
 وہاں سے بہا وطن کئے گئے +

نجران کے عیسائیوں سے

آپ نے اس شرط پر صلح کی کہ وہ  
 سالانہ دو ہزارہ جوڑہ کپڑوں کا بطور  
 بخش دیتے ہے اور تیس زرہ اور  
 تیس گھوڑے اور تیس اونٹ  
 اور تیس ہتھیار لڑائی کے لئے بطور  
 عاریت دیتے رہیں جن کو مسلمان  
 بعد کار براری واپس کر دیں گے  
 ان کے حق میں مفید یہ  
 شرطیں بھی ہوئیں کہ ان کے  
 صوامع (چرواہے) اگر ان سے بائیں  
 اور ان کے عمارت گالے بائیں اور  
 نہ انکو وہیں سے کوئی روک ٹوک ہو

جب تک کہ وہ نئی باتیں نہ نکالیں اور سو و نزلین +

ان دلائل سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ بن کافرون سے جنگ و مقابلہ ہوا ان صلح کر لینی بھی جائز ہے (گو اس صلح میں بعض وجوہ سے مسلمانوں کا نقصان ہوا اور کافرون کا فائدہ) اگر صحت وقت اس صلح کی منقضی ہو۔ اور عام نفع اہل اسلام اس میں متعین ہو۔

صلح و عہد کے بعد عذر نہ کرنے کے دلائل کتاب و سنت میں کثرت وار ہیں خدا کا یہ قول بضمین دلائل سدا اول نقل ہو چکا ہے کہ جو لوگ تمہارا

عہد و الوون سے جا ملین ان کو نہ مارو اور خدا نے فرمایا ہے جسے تم نے مسجد الحرام کے پاس عہد کیا ہے جب تک وہ عہد پر قائم رہیں تم بھی قائم رہو اور فرمایا اگر تمہارے بہائی تم سے دین میں دو چاہیں تو ان کو دو دو مگر اس قوم پر ان کو دو نہ جس سے تم عہد کر چکے ہو اور فرمایا عہد کو پورا کرو

دیکھو صفحہ ( ۱۱ ) رسالہ ہدایا  
الذین عاہدتم عند المسجد الحرام فما استقاموا لكم فاستقيموا لهم ان الله يحب للمتقين (رواۃ ۲۶)  
وان استنصروكم فی الدین فاعلیکم النصر علی قومکم  
والله بما تعملون بصیر (انفال ۷۰)  
واوفوا بالعہد ان العہد کان مستویا

پھر سو دینے کو اسلام نے انسانی اور ایمانی ہمدردی کے خلاف سمجھا ہے اپنے  
لین پر اس شرط کو قائم کیا +

<p>عہد سے سوال ہوگا۔ اور آنحضرت</p>	<p>(نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم)</p>
<p>صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے جو عہد والے کا عہد پورا نہ کرے گا وہ</p>	<p>من کایفی لذی عہد عہدہ فلیس منی ولست منہ (رواہ مسلم)</p>
<p>ہم میں سے نہیں ہے اور نہ میں اس کے گروہ سے ہوں۔ اور فرمایا جو شخص عہد والے کو مار ڈالے گا وہ بہشت کی خوشبو نہ پائے گا باوجودیکہ چالیس برس</p>	<p>وقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم من قتل معاہدکم غیر ما یجوز الجنۃ وان یجہا التوجہ من غیر ما یجوز علیما (سیرۃ البخاری ص ۴۲)</p>
<p>کے فاصلے سے اسکی خوشبو آتی ہے اور فرمایا عہد شکن کے لئے قیامت کے دن نشان کہہ کر کیا جائے گا اور کہا جائے گا یہ فلان شخص کا عہد ہے۔ اور فرمایا جو عہد والے کو بلا جرم مارے</p>	<p>ان الغادرین ینصب لہم یوم القیامتہ فیقول ہذہ غدیرۃ فلان بن فلان (مسلم ص ۲ بخاری ص ۲۵۲)</p> <p>وقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم من قتل معاہدک فی غیر کتبہ حرم اللہ علیہ الجنۃ (سیرۃ ابوداؤد ص ۲ ج ۲)</p>
<p>اس پر بہشت حرام ہے۔ اور فرمایا میں عہد شکنی نہیں کرتا اسکے موافق حضرت فاروق نے اپنے جانشین کو وصیت فرمائی ہے کہ وہ عہد والوں کا عہد پورا کریں اور ان کی حمایت</p>	<p>انی لا اخیس بالعہد (سیرۃ ابوداؤد ص ۲ ج ۲) وقال عمر بن الخطاب رضی واوصیہ بدمہ اللہ ورسولہ ان یوفی لہم بعہدہم وان یقاتل من ورائہم</p>

(مشاہد البخاری ص ۲۴۱)

میں ان کے مخالفوں سے لڑیں۔

یہاں ثانی سے عہد شکنی کے خوف کے وقت بلا فسخ عہد و اعلان حملہ کرنے کی ممانعت کی دلیل یہ قول خداوندی ہے کہ جب تجھے کسی قوم سے عہد شکنی کا خوف ہو تو فسخ عہد کا پیام برابری

و ما تخافون من قوم خیانتہ فانذرا لہم علی ہولہ  
(اللہ لا یحب الیائین) (انفال ۶۶)

پر ان کو پہنچا دے خدا خیانت کرنے والوں کو دوست نہیں رکھتا۔

یہاں تیسری آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے چنانچہ سلیم بن عامر نے نقل کیا ہے کہ امیر معاویہ اور روم و انون میں عہد مقرر تھا جب

عن سلیم بن عامر رجل من حیدر قال  
کان بنی معاویۃ و بین الروم عہد و کان  
یسیر لحد بلادہم حتی اذا انقضی العہد

وہ گزرنے لگا امیر معاویہ نے انہیں حکم کیا ارادہ کیا پس ایک شخص عربی یا ترکی گھوڑے پر سوار آیا اور بولا اللہ اکبر۔

یہ حکم حضرت فاروق کا عام ہے ان مسلمان مخالفوں کو بھی شامل ہے جو مسلمانوں کو عہد و انون سے لڑیں۔ ان مسلمانوں کی مدد سے مسلمانوں کو کوئی بھی مانع ہے جو بصفہ کافر ہوتی ہے۔  
ہماری ہے (وہاں مستشرق کہ فی الدین) جلد سے اس نوٹ کو ڈاکٹر مشیر صاحب  
تو یہ سزا کا حق فرماویں اور حضرات سے کہیں کہ اس میں اس سوال کا جواب ہونے اپنی  
کتاب میں ان کے تفسیر کے خاتمہ پر ایک ماہیہ میں علماء اسلام سے کیا ہو گئی اور

گورنٹ کراچی میں مفید جواب دیا ہو اسے یا نہیں؟



# اشاعت السنہ النبویہ

علی صاحبہ الصلوٰۃ والسلام

نمبر ۱۱ و ۱۲

جلد ۱

مجموعہ مکتبہ مسالہ مکتبہ اہل السنہ

## قیمت سالہ و ضمیمہ

پر سالہ نمونہ سالانہ قیمت پر دیا جاتا ہے خاص رسوا اہل اسلام نظر احانت  
 اور عیسائیت فرماتے ہیں بعض شیخان بھی کہیں آئندہ چالیس روپیہ ماہوار سے زیادہ نہیں  
 لے روپیہ جاتے ہیں جبکہ آئندہ دس روپیہ سے زیادہ نہیں لیں روپیہ جو دس روپیہ ماہوار  
 ہی آئندہ نہیں رکھتے پر علمی بصاعت رکھتے ہیں اور اس سالہ کی اشاعت کرتے ہیں  
 اور کو بلا قیمت دیا جاتا ہے ضمیمہ اکثر رسالہ سوجیدہ نکلتا ہے اس کی عام قیمت  
 تین روپیہ ہے خاص چہ روپیہ رعائتی عیسائے ادنیٰ ۴ آخری و عاخر

### ابو سعید محمد حسین - مہتمم سالہ اشاعت السنہ لاہور۔

ضرور ملاحظہ فرماؤ ورنہ چھتا تو کہ  
 ہمارے ضروری التماسات و قومی ضروریات کی نظر  
 قوم کی توجہ کم ہوتی ہے اس کے معلوم ہوتا ہے  
 کہ وہ التماسات قوم کے ملاحظہ میں نہیں گذرتے  
 خصوصاً ان حضرات کے جو صدقہ پہلاتے ہیں اور  
 باوجودیکہ خود دیاری تعلقات و ملازمت وغیرہ میں  
 از سر تا پا مستغرق ہیں قومی ضروریات کو دنیا سمجھتے ہیں

یا ان طالبان دنیا کو جو شب روز پھیل زمین بھرون ہیں  
 اتنا نہیں جانو کہ قوم کی بلا ہے اور کس ملامت مبتلا وہ حضرات  
 اور نہیں تو مضمنا میں اشاعت السنہ کی نہرست ہی ملاحظہ فرما  
 لیا کریں شاید کسی مضمون کو وہ لائق ملاحظہ سمجھا سکے طوط  
 مرحمت کریں جیسا کہ اس نمبر میں مضمون "خشک شکر" ہے یا  
 غیر عطلہ ۹ میں مضمون "تماس تہذیبی" اس میں اس کی سزا  
 تو وہ ایک ایک ان اپنی قومی دلیل اشاعت السنہ کو مانتے ہیں

### فہرست مضامین نمبر ۱۱-۱۲

- (۱) خشک شکر پر شکر
- (۲) لائق توجہ الحدیث (خصوصاً نمبر ۱۱)
- (۳) بقیہ اقتصادنی مسائل الحدیث
- (۴) پیرل نزل اور الحدیث
- (۵) لائق توجہ الحدیث خصوصاً سبائین
- (۶) سید ان مناظرہ مقلدین
- (۷) شہناز جہاد ترکی باافغان
- (۸) مسلمانان ہندوستان
- (۹) لائق توجہ گرونتا ایدیترا
- (۱۰) انڈین ایگلیٹیٹیو
- (۱۱) لائق ملاحظہ علمین گروہ (پولڈ)
- (۱۲) بعض مضمونیں انیسویں اور انیسویں
- (۱۳) برادرانہ نصیحت
- (۱۴) انیسویں رسالہ جرم کاٹ
- (۱۵) در علم الہی عقلی

### اطلاعی

خانکسا بہتر تہذیب ایام ماہ جون ۱۹۱۱ء  
 اپنی وطن تہذیب بتا دیں سپر  
 لکھا اوائل اگست میں شملہ  
 پنچنگا لہذا انیسویں نمبر کا خط و  
 کتابت و ارسال نہ بنام کیا  
 بر نشان بنام شمع گوردھار سپر  
 چاہریم الستی و اطلاع ثانی  
 بر نشان شملہ اور پکا بازار

ابو سعید محمد حسین

مفید عام بری لاہور میں چھپا

اور انگریزی تصانیف اشاعت السنہ لاہور

# خشک شکر پریشکریہ

اور

## حقیقی شکر پریشکریہ کی تعلیم و مشورہ

اشاعت شدہ کی اس قومی خدمت پر کہ انہو اپنی قوم کو با یکدیگر غلامی کو اٹھایا اور ایک آل انڈیا عیسائی لفظ دہائی کی ستمنا  
 کو نہتہ سربند کر با اور سجا اس نازیبا لقب کے ایسے کو نہتہ اور پیکار کے بغیر غلامیت کا خطاب دیا گیا ہے۔ ہندوستان کو پنجاب کے  
 واکفات کو بہتے ایڈریس (کافذات منصفین شکر پریشکریہ) دفتر اشاعتہ ہستہ میں موصول ہو گیا۔  
 ایڈریس اشاعتہ ہستہ میں لکھا ہے کہ ان قدر شناساں اعیان قوم کی اس قدر شناسی کا فوڈ اور شکر پریشکریہ ادا کرے۔ ہر  
 کا کجا شکر پریشکریہ ادا کرتا ہے اور انکا اس احسان کا مستحق ہے۔ کہ انہوں نے اشاعتہ ہستہ کی ناجیہ خدمت کی قدر کی اور  
 کاغذات شکر پریشکریہ کو عزت بخشے۔

مگر ساتھ ہی اس ناصحانہ التماس سے بھی اسکو ایک قومی خدمت سمجھ کر رک نہیں لگتا۔ کہ خشک شکر پریشکریہ (کافذ  
 ہر یافظی) ایک رسمی شکر پریشکریہ ہے حقیقی اور سچا شکر پریشکریہ جسکی شریعت ہندو سیمین ہدایت زدہ ہے جو مطاب  
 ضرورت وقت اور کسب حیثیت اور استطاعت ادا کیا جائے۔

مثلاً ایک شخص نے دوسرے پر مالی احسان کیا ہو۔ تو وہ بھی اسکے شکر پریشکریہ میں اسپر مالی احسان کرے۔  
 اگر یہ مالی احسان کو پسند کرے یا اسکی ضرورت رکھتا ہو۔ اور اگر یہ اس کے کام میں وقت صرفت کرے  
 ہر نہ تو وہ بھی اسکے کام میں وقت صرفت کرے اگر یہ اسکا طالب یا محتاج ہو۔ اسکو صرف مال یا وقت کی جو پیش  
 نہ ہو یا اسکی طاقت نہ ہو۔ تب اسکا لفظی شکر پریشکریہ سچا جزا کا عمل ہے۔

ہمارے رسول اگر صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے جو سچا احسان کرے اس پر تم بھی ویسا ہی احسان کرو کہ وہی احسا

عربین عمال قال رسول اللہ صلی علیہ وسلم انکم مردانہ	سنت نبوتیہ اسکا حق میں بقدر دعا کرو جو تمہارے علم
فان ما یخدا واما ذکا صلیک فادعوا لجتی کذا ان ذکا فاقمہ	اس احسان کی برابر جو جو اس کے تم پر کیا ہے۔
سلاہ احمد (بشکریہ ۱۹۷) کافذہ احسنوا الذی مثل ما احسن الیکم	اس ارشاد و فیض بنیاد و حضرت کے مطابق

ہستہ کی قومی خدمات کا شکر پریشکریہ وہی ہے جتنا تمہارے ہوا۔ کہ اہل وسعت اعیان قوم اشاعتہ ہستہ کی قومی کاموں میں

قرن ہنر کے مدد کرتے جیسا کہ وہ تین سن دہن کے قومی خدمات میں مصروف ہوئے۔ نہ یہ کہ دور سے بلکہ ہر وقت ضرورتاً جاکر آکر گنہگار  
پر اکتفا کر بیٹھے۔

اس التماس سے یہ مطلب ہرگز نہیں کہ وہ ایڈیٹر اشاعتہ السنۃ کو کچھ دین۔ اور اسکی ذاتی ضرورتوں کو پورا کریں۔ بلکہ  
مطلب اسکا صرف یہ ہے کہ وہ اسکی قومی ضرورتوں میں اسکی ہمدردی کریں۔ اور جس قومی کام میں ضرورتاً زیادتی ہو  
اسی میں برابر وقت اسکی معاونت کریں۔

جس کا سیاسی بڑے حضرت خوشامیسا اور مبارک باویان سنا ہے۔ وہ تو انکی قومی ترقی کی پہلی منزل ہے اور ضرورتاً ہی  
سنا زراں کاٹھی کرنے باقی ہیں جو صرف ایڈیٹر اشاعتہ السنۃ کی ذاتی طاقت سے (قلمی ہو خواہ قدیمی یا دوسری) اعلیٰ نہیں ہو سکتی  
وہ لوگ اپنی قوم کی سچی ترقی خواہ اور ترقی خواہان قوم کے دل سے ہمدرد ہیں۔ تو ان مسائل کے طور کرنے میں ہمت  
سنۃ کو تین دہن سے مدد دیں۔

ان مسائل اور مسائل ترقی کے سوا اب یہ بھی ہے کہ اشاعتہ السنۃ کو وہ عناصر ہیں جو ترقی کو لائے ہیں انگریزی زبان میں جدید اور  
کے ملاحظہ کر لیں اسکی حاجت اشاعتہ السنۃ نے جلد ۹ کا پہلا صفحہ میں ایک التماس سے عرض خدمت ہی خواہان قوم کی ہو چکی ہے۔ اس التماس  
کی طرف کم و کم ایک صاحب نے بھی فرسندنگان ایڈیٹریں ہیں خواہ حضرت دیگر توجہ نہیں فرمائی اور اپنی اس وقت کے مخالف اس التماس کی نسبت  
نہیں کی اس عدم توجہ کی اور اشاعتہ السنۃ کی اس توجہ سے حضرت کا خشک شکر یہ لفظی یا کاغذی کیا کارآمد ہے۔ اور سن ۱۹۱۰ء میں اشاعتہ السنۃ کا  
پہلا شمارہ ایک ہی سہولت سے نکالنے والی کے شکر میں جسراں ایڈیٹر اشاعتہ السنۃ صاحب بہادر سابق لکچرنگ گورنر پنجاب کی خدمت میں

۱۹۱۰ء

حدیث کا ایڈیٹر اور اسکی پیشروانہ سبھی ہر ایک سنس لارڈ ڈفرن اور سیرامی ڈگری جنرل منڈکی خدمت میں نکالے گئے۔ ایڈیٹر  
ڈیپارٹمنٹ میں ہو کر ڈاک کے ذریعہ سے ارسال ہو کر ایڈیٹر اشاعتہ السنۃ میں قوم ہال حدیث کا وہ اعزاز سنۃ میں ہے جو  
صوبان ہندوستان رنجال پنجاب ہما ناگ موز ڈنمائل مدرسہ سبھی۔ اور ناگ موز (کے ایمان الحدیث کا ڈیپارٹمنٹ  
پہلے ہی میں اس قوم کا اعزاز مقصود ہے اسی خیال کے ساتھ کہ ایڈیٹر اشاعتہ السنۃ میں ہو اور نہ انہیں ہو اور نہ انکا مسودہ و خطوں  
کیلئے ناظرین کی خدمت میں پہنچا ہے۔ اس ڈیپارٹمنٹ کا سلیپر پالا ہونے میں وجہ سیرامی سلسلہ سرورثق افروز لالہ ہرچون اچھا  
اور ایڈیٹر اشاعتہ السنۃ کی تیار ہی حضرت ڈیپارٹمنٹ ہے۔ اور اس خدمت کیلئے حضرت ایڈیٹر اشاعتہ السنۃ کو بھیجی گئی تھی۔ انہیں انہذا ترقی خواہان  
قوم اپنی قوم کا اعزاز چاہتے ہیں اس ڈیپارٹمنٹ کی فراہمی اور ایڈیٹر اشاعتہ السنۃ کی تیار ہی میں بھی اپنی قومی وکیل کو مدد دیں اور اس  
میں اسے جلد خدمت کیلئے کریں کیونکہ وہ بعد مسیام فرسنگ کا غور رکھتا ہے جس پر اس ضرورت کو غلامانہ ہی جس قومی ضرورتیں با  
میں خاکسار کی برہمات میں تیار ہی ڈیپارٹمنٹ اور ایڈیٹر اشاعتہ السنۃ کے دو صورتیں ہیں ایک یہ کہ ہر صورت کے ارکان ڈیپارٹمنٹ صاحب  
ہوں تو اپنا اپنا فرج کریں دوسری یہ کہ ان ارکان کو تیار ہی ہر ایک ہر چندہ جمع ہو اور وہ چندہ کی مصارف سفر میں خرچ ہو۔



غزاهم نجاء رجل على فرس أو بزون	وفا چاہیے نہ کہ غدر۔ امیر معاویہ سے بچھا
وهو يقول الله اكبر الله اكبر وقاء لاغدر	تو وہ عمر و عبدہ بھیجالی تھا امیر معاویہ نے
ففظروا فاذا عمرو بن عبدہ رسول	ان کے آنے کا سبب پوچھا تو انہوں نے
اليہ معاویة فسال فقال سمعت رسول الله	نے فرمایا کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے
يقول من كان بينه وبين قوم عهد فلا	ہے کہ جب کسی قوم سے عہد ہو وہ اسکو
يشد عقدك ولا يملكها حتى ينقضها	فسخ نہ کرے جب تک مدت گزر نہ جائے
او يئذ اليهم على سواء فراجع معاویة	یا برابر برابر فسخ عہد سے اسکو اطلاع نہ
رجع او ابوع. اذہ ص ۲۳ ج ۲ الذمہ	جائے۔ یہ نہ کر امیر معاویہ اس حکم سے باز
ص ۲۴ ج ۱	آئے اور زمان سے پر گئے۔

مسئلہ چہارم و پنجم کے نتائج مسئلہ ششم و ہفتم کے نتائج کے ساتھ بیان ہوں گے۔

### چھٹا و ساتواں مسئلہ

(۶) کافر (ظالم اور مذہب سلاٹون) میں مزاحم لایق جہاد ہی کیوں نہوں (جب مسلمانوں کے شہروں اور ملک پر تغلب سے تسلط پالیتے ہیں تو ان شہروں کے ملک و متصرف ہو جاتے ہیں۔

(۷) جب کسی کافر کے ملک یا شہر میں کوئی مسلمان زمین تبا کر رہے تو وہ اسی عہد والے کی مانند ہو جاتا ہے جسے صریح عہد دیا ہو۔ اسکو اس کافر سے عذر

کرنا اور اس کے جان و مال سے تعرض کرنا ایسا ہی حرام ہے جیسا کہ صحیح عہد  
والون کی جان و مال سے تعرض حرام ہے +

غلبہ سے کافر کے مالک ہو جانے کی دلیل یہ ہے کہ آنحضرت صلعم  
نے کافروں کے اُن تصرفات کو جو انہوں نے آپ کے اموال پر متعلق ہو کر  
کئے نافذ فرمایا۔ اور خود متعلقہ پاکران کو بے نخل و بے اعتبار نہیں ٹہرایا۔  
صحیح بخاری میں حدیث ہے کہ آنحضرت صلعم سے اسامہ نے حج کے ایام میں پوچھا یا

رسول اللہ آپ کہ میں اپنے کس گہرین  
اثرین گے۔ آپ نے جواب میں فرمایا  
عقیل نے ہمارا کوئی گہر چھوڑا ہے؟  
(یعنی سبھی گہروں پر تصرف کر لیا  
ہے) +

عَنْ اسْمَاءَ بِنْتِ أَبِي بَكْرٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ  
إِنَّ تَنْزِيلَ فِدَاكَ بِمَكَّةَ فَقَالَ هَلْ  
تَرَكَ لَنَا عَقِيلٌ مِنْ رِيَاعٍ أَوْ دَوْكَانَ  
عَقِيلٌ وَرِثَ ابِاطَالِبِ هُوَ وَطَالِبٌ  
لَهُ يَرْثُهُ جَعْفَرٌ لَا عَلِيٌّ شَيْئًا لَأَنَّهُمَا كَانَا  
مُسْلِمِينَ وَكَانَ ابِاطَالِبُ كُفْرًا  
(بخاری ص ۲۶۱)

اس ملک و تصرف عقیل کی ایک  
وجہ تو اسی حدیث میں بیان ہوئی ہے

کہ ابوطالب کے وارث عقیل اور طالب ہی ہوئی تھی: حضرت علی و جعفر کوینکہ  
وفات ابوطالب کے وقت عقیل و طالب کافر تھے۔ اور حضرت جعفر اور حضرت  
علی مسلمان ہو چکے تھے۔ مگر یہ وجہ بجز ملک و تصرف مکانات ابوطالب کے  
اور مکانات کے (جن میں آنحضرت صلعم اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مکان بھی







وقد اختلف اهل العلم في ذلك فقال الشافعي وجاعة لا يملك اهل الحرب بالغلبة شيئا من المسلمين و لصاحبه اخذ قبل القسمة و بعد ها وعن علي و الزهري و عمرو بن دينار و الحسن لا يرد اصلا و فخص به اهل المغنم و قال عمر بن سلمان بن ربيعة و عطاء و الليث و مالك و احمد و آخرون و هي رواية عن الحسن ايضا و نقلها ابن ابي الزناد عن ابيه عن الفقهاء السبعة ان وحده صاحبه قبل القسمة فواحق به و اوجه بعد القسمة فلا يأخذ الا بالقيمة (نيل الاوطار ۱۹۱ ج ۲)

مالک نہیں ہوتے لہذا جو مال مسلمانوں کا کافروں کے ہاتھ میں چلا جائے وہ مسلمانوں کے فتیاب ہونے پر انہی مسلمانوں کو ملے گا جن کا مال تھا حضرت علی و زہری و عمرو بن دينار و حسن بصری کہتے ہیں کہ وہ کافروں کا مال ہو چکا تھا مسلمانوں کے ہاتھ آئے گا تو ان سب کا ہو گا جنہوں نے کافروں کو لوٹا عمر بن سلمان ابن ربیعہ عطا و لیث و امام مالک و امام احمد و غیرہ کا یہ قول ہے کہ وہ مال مسلمانوں میں تقسیم ہو چکا ہو تو اصل مالک کو نسبت ملے گی تقسیم سے پہلے بلا قیمت بھی وہ لینے کا حقدار ہے اس نکتہ سے بھی یہی بات ہوتی ہے کہ وہ مال کفار کے ملک میں آچکا تھا

کتاب ہدایہ ابو حنیفہ میں ایک مشہور و معتبر کتاب ہے کہا ہے کہ کفار ہمارے اموال پر غلبہ پائیں تو ان کے مالک ہو جائے ہیں بشرطیکہ وہ ان کو اپنی جائیداد

واذا غلبوا على اموالنا والعياذ بالله  
 واحرزوها بدارهم ملكوها وقال  
 الشافعي لا يملكونها لان الاستيلاء  
 محظور ابتداء وانتهاء والمختلر  
 لا ينتهض سبباً للملك على ما عرفت  
 من قاعدة المضم ولنا ان الاستيلاء  
 ورد على مال مباح فينقل سبباً للملك  
 دفعا لحاجة المكلف كاستيلاء ناسك  
 اموالهم وهذا لان العصمة تثبت  
 على من افاة الدليل ضرورة تمكن  
 المالك من الانتفاع فاذا زالت الملكة  
 عاد مباحا كما كان غديران الاستيلاء  
 لا يتحقق الا بالاحراز بالدار لانه  
 عبارة عن الاقتداء على المحل حلا  
 ملاء المخطور بغيره اذا صلح سبباً  
 لكرامة تفوق الملك وهو الثواب  
 الاجل فما ظنك بالملك العاجل

تسلط مين ليجامين - امام شافعي انس سجد  
 کے مخالف ہیں وہ کہتے ہیں کفار کے  
 تغلب ہی ناجائز ہے تو وہ ملک کا سبب  
 کیونکر ہو سکتا ہے حقیقہ کی طرف سے اسکا  
 جواب یہ ہے کہ تغلب کفار اموال مسلمین  
 پر گونا جائز ہے مگر اس حالت میں اور قوت  
 تک کہ مسلمانوں کا اسپر تسلط و قبضہ ہو  
 اور جب وہ تسلط اٹھ گیا تو کافروں کا  
 تسلط ان اموال پر جائز ہو گیا اور وہ مال  
 مباح پر تسلط پھر اوہ کہتے ہیں دراصل  
 ہر چیز سے ہر شخص نفع اٹھانے کا مستحق  
 ہے چنانچہ قرآن میں فرمایا ہے خدا نے  
 تم نب کے لئے جو کچھ زمین میں پیدا  
 کیا ہے پھر خاص خاص چیزوں سے  
 خاص خاص لوگوں کو نفع اٹھانے کے  
 لئے خدا تعالیٰ نے قبضہ و تسلط کو سبب  
 بنا دیا ہے اور یہ حکم دے دیا ہے کہ